
∆EYTEPH ΓPAMMATEIA  ΠANAΓIΩTOY KABBA∆IA (1912- 1920) 
 
H περίοδος της δεύτερης γραµµατείας του Π. Kαββαδία συµπίπτει µε τους 
Bαλκανικούς πολέµους, τον πρώτο µεγάλο πόλεµο, την επανάσταση της 
Θεσσαλονίκης, την έξωση του Kωνσταντίνου, τη βασιλεία του Aλεξάνδρου, την 
εκστρατεία στην Oυκρανία και τη Mικρά Aσία. H Eταιρεία επηρεάζεται είτε από 
εξωτερικούς παράγοντες, τα ίδια τα γεγονότα δηλαδή, είτε από εσωτερικούς, τις 
αντιλήψεις των προσώπων που τη διοικούν και τη στάση τους απέναντι σε όσα 
συµβαίνουν. H έλλειψη ισορροπίας στις πολιτικές και ιδεολογικές τάσεις που 
επικρατούν στο Συµβούλιο, η µονοµερής αντιµετώπιση των προβληµάτων σε µια 
εποχή που οι µεταβολές ήταν συνεχείς, δηµιούργησε προβλήµατα και ζηµίωσε την 
Eταιρεία. Mε µικρές επιφανειακές αλλαγές το ίδιο πνεύµα θα επικρατήσει για  
δεκαετίες. 
 
Oι ανασκαφές. 
Oι οικονοµικές συνθήκες δεν είναι ευνοϊκές για την Eταιρεία έπειτα από τη µεγάλη 
µείωση των πόρων της που έγινε το 1910. Oι αλλεπάλληλοι πόλεµοι δέσµευσαν για 
µεγάλα διαστήµατα τους εφόρους και υπαλλήλους· η προσθήκη όµως των νέων 
περιοχών στο κράτος και η προσωρινή κατοχή ορισµένων από αυτές έδωσαν την 
ευκαιρία για νέες έρευνες και επέκταση της δραστηριότητας της Eταιρείας, όπως 
άλλωστε είχε γίνει και σε άλλες προηγούµενες περιόδους. 
 
Aθήναι. 
H κατεδάφιση σπιτιού το 1912 στον χώρο της λεγόµενης στοάς των Γιγάντων στην 
Aρχαία Aγορά έδωσε τη δυνατότητα επέκτασης της παλαιάς ανασκαφής από τον Π. 
Kαστριώτη και τον Aλ. Φιλαδελφέα χωρίς, όπως ήταν φυσικό, ιδιαίτερα 
αποτελέσµατα. ∆ύο χρόνια αργότερα ο Π. Kαστριώτης αρχίζει την ανασκαφή του 
Ωδείου του Περικλέους, η οποία θα γίνεται χωρίς διακοπή ώς το 1920. H κατεδάφιση 
του γνωστού Mεντρεσέ, πολύ κοντά στον Πύργο των Aνέµων, επέτρεψε το 1914 
ανασκαφή του χώρου από τον A. Kεραµόπουλλο. Άλλες ανασκαφές στην Aθήνα 
κατά την περίοδο αυτή ήταν της Πνύκας από τον K. Kουρουνιώτη το 1916, συνέχεια 
της ανασκαφής του 1910/11, και οικοπέδου πλάι στο µνηµείο του Λυσικράτους το 
1919 από τον A. Kεραµόπουλλο. 
 
Aττική. 
Στον Πειραιά ο I. ∆ραγάτσης συνέχισε το 1917 την έρευνα του Σηραγγείου, που είχε 
αρχίσει σε παλαιότερη περίοδο. Στην Aττική ο B. Λεονάρδος συνέχισε την ανασκαφή 
του Aµφιαρείου το 1913, 1916, 1917 και 1919 εξερευνώντας τη δεξιά όχθη του 
Mαυροδήλεσι, όπου βρίσκονταν τα οικήµατα και τα  καταλύµατα των επισκεπτών του 
ιερού. Άλλου µεγάλου ιερού, της Eλευσίνος, η ανασκαφή συνεχίστηκε έπειτα από 
µακρόχρονη διακοπή το 1918/ 20 από τον K. Kουρουνιώτη. H ανασκαφή αυτή 
αποτελεί νέα σηµαντική περίοδο στην έρευνα της Eλευσίνος, γιατί τα επόµενα χρόνια 
αυτός και οι συνεργάτες του θα διαφωτίσουν πολλά προβλήµατα του µεγάλου ιερού. 
Άλλη έρευνα στην Aττική κατά την περίοδο αυτή είναι του A. Kεραµόπουλλου στην 
Aιξωνή το 1919, ο οποίος ανέσκαψε τους µεγάλους και πυκνούς τύµβους από 
χαλίκια, που χρονολόγησε στα χρόνια του Πεισιστράτου, κυκλικό κτίσµα, που δεν 
µπόρεσε να ερµηνεύσει, και µέρος οικίας µε ψηφιδωτό δάπεδο. Mελέτη της θέσης 
των δήµων τής Aττικής έκανε το 1917  και 1920 ο Γ. Γαρδίκας.  
 
Πελοπόννησος. 
H ανασκαφή το 1915 από τον Aπ. Aρβανιτόπουλο του Θησαυρού της Tίρυνθος 
οφείλεται σε τυχαίο περιστατικό και όχι σε πρόθεση της Eταιρείας. O 
Aρβανιτόπουλος κατά την υπηρεσία του ως έφεδρος αξιωµατικός στο Nαύπλιο είχε 
την ευκαιρία να κάνει πολλές παρατηρήσεις, τις οποίες δηµοσίευσε στα ΠAE. Oι 
έρευνες του γυµνασιάρχη Γ. Παπανδρέου για τα Kαλάβρυτα είναι όµοιας φύσεως. 



Mικρής, τέλος, έκτασης εργασίες έγιναν από τον Aδ. Aδαµαντίου στα µνηµεία του 
Mυστρά κατά το 1918 και 1920. Στην Eπίδαυρο ο Π. Kαββαδίας συνέχισε την 
ανασκαφή τού ιερού το 1916 και το 1918-1920. 
 
Στερεά. 
Στη Θήβα συνεχίστηκε, µόνο το 1912, η ανασκαφή του µυκηναϊκού ανακτόρου από 
τον A. Kεραµόπουλλο. O ίδιος επεχείρησε την ίδια χρονιά να βρει το µαντείο του 
Tροφωνίου στη Λειβαδιά, χωρίς όµως αποτέλεσµα. Στην υπόλοιπη Στερεά Eλλάδα 
το 1919 µόνον ο Pωµαίος έκανε ανασκαφή, στην αρχαία Aλυζία, για να βρει το 
Hράκλειον, αντί αυτού όµως αποκάλυψε τα λείψανα µαυσωλείου του 2ου αι. π.X. 
 
Θεσσαλία. 
Eντονότερη υπήρξε η δραστηριότητα της Eταιρείας στη Θεσσαλία, όπου ο 
Aρβανιτόπουλος συνέχισε, όπως τα προηγούµενα χρόνια και κατά το 1912, 
1914/1916, 1920 τις ανασκαφές του σε πολλά σηµεία, κυρίως στη ∆ηµητριάδα 
(Παγασές), όπου βρήκε νέες γραπτές στήλες, χωρίς όµως να πετύχει έναν από τους 
σκοπούς του, την ανεύρεση τού τάφου του ∆ηµητρίου του Πολιορκητού. Xριστιανικά 
µνηµεία της Θεσσαλίας µελέτησε το 1916 ο K. Zησίου. 
 
Ήπειρος. 
H µεγάλη ανασκαφή της Nικοπόλεως άρχισε το 1913 από τον Aλ. Φιλαδελφέα και 
συνεχίστηκε τα επόµενα χρόνια ώς το 1918. ∆εύτερη ανασκαφή στην ελευθερωµένη 
Ήπειρο έγινε το 1920, στη ∆ωδώνη από τον Γ. Σωτηριάδη, µικρή απόπειρα 
επαναλήψεως, όπως είπε, των ανασκαφών του Kαραπάνου. Mελέτη των 
χριστιανικών µνηµείων τής Hπείρου είχε αναλάβει ο K. Zησίου, άλλη δε δηµοσίευσε ο 
Φρ. Bερσάκης στα ΠAE του 1914 για τους βυζαντινούς ναούς της B. Hπείρου. 
Aξιόλογη, τέλος, ήταν η συµβολή της Eταιρείας στην αλλαγή των τοπωνυµίων της 
Mακεδονίας και της Hπείρου και την εκτόπιση των «βαρβαρωνυµιών». 
 
Mακεδονία. 
Στη Mακεδονία έδρασε ο Aπ. Aρβανιτόπουλος κάνοντας έρευνες και παρατηρήσεις, 
το 1912, κατά την υπηρεσία του ως αξιωµατικός του πυροβολικού. Tο 1913 τού 
ανατέθηκαν τα καθήκοντα του προσωρινού εφόρου Mέσης και ∆υτικής Mακεδονίας. 
Aπόπειρα ανασκαφής καµαρωτού τάφου εµποδίστηκε από τον έφορο Θεσσαλονίκης 
Γ. Oικονόµο, ο οποίος όπως επισηµαίνει αγανακτισµένος ο Aρβανιτόπουλος, ήταν 
µόνον στρατιώτης, σε αντίθεση µε τον ίδιο που ήταν ανθυπολοχαγός. 
 Πρώτη συστηµατική ανασκαφή στη Mακεδονία ήταν αυτή που διεξήγαγε ο Γ. 
Oικονόµος το 1914 και 1915 για την αποκάλυψη τής Πέλλας, πατρίδας του M. 
Aλεξάνδρου. Mερικά χρόνια αργότερα, το 1920, ο Eυστράτιος Πελεκίδης επιχειρεί την 
έρευνα της Aµφιπόλεως, όχι χωρίς κίνδυνο, γιατί η περιοχή του Στρυµώνος ήταν 
κατάσπαρτη από σφαίρες και οβίδες που δεν είχαν εκραγεί. Για τη βυζαντινή 
Θεσσαλονίκη η Eταιρεία έλαβε ιδιαίτερη πρόνοια στέλνοντας το 1917 τον Aδ. 
Aδαµαντίου να περιγράψει τον κατεστραµµένο από τη φωτιά Άγιο ∆ηµήτριο και τις 
άλλες εκκλησίες. Tα χριστιανικά µνηµεία της Mακεδονίας εξ άλλου έτυχαν της 
προσοχής τής Eταιρείας ακόµη ενωρίτερα, το 1913, µε την αποστολή του K. Zησίου, 
ο οποίος άρχισε από το Mελένικο που επρόκειτο να καταλάβουν οι Bούλγαροι, 
µετέφερε µάλιστα πολλά βυζαντινά κειµήλια στο ελληνικό έδαφος. 
 
Nησιά. 
Περιορισµένες υπήρξαν κατά την περίοδο αυτή και οι ανασκαφές και έρευνες στα 
νησιά. Στην Eύβοια έκανε µικρές έρευνες το 1912 ο Γ. Παπαβασιλείου και στην 
Eρέτρια έσκαψε σπίτια της ακρόπολης ο K. Kουρουνιώτης το 1916 και το γυµνάσιο 
το 1917. Στην Kεφαλληνία µε χρηµατοδότηση του Goekoop έγινε ανασκαφή από τον 
N. Kυπαρίσση και τον Aλ. Φιλαδελφέα για την επιβεβαίωση των περί Iθάκης θεωριών 
του χορηγού. Tην έρευνα της µυκηναϊκής Kεφαλληνίας συνέχισε ο Π. Kαββαδίας το 



1912/13 και 1915 µε χορηγία πάντοτε του Goekoop. Στη Mυτιλήνη µόλις 
ελευθερώθηκε, το 1913, διεξήγαγε ανασκαφή στο φρούριο ο Kυπαρίσσης, χωρίς 
αποτέλεσµα, γιατί τα χρηµατικά µέσα και ο χρόνος που διέθεσε δεν ήταν επαρκή. 
Έρευνα των κυκλικών πύργων τής Σίφνου έκανε το 1915 και 1920 ο I. ∆ραγάτσης. 
 Aνασκαφή στην Kρήτη έγινε για πρώτη φορά από την Eταιρεία το 1915 στα 
Mάλλια µε τον Iωσήφ Xατζιδάκι, η οποία συνεχίστηκε το 1919. Tην ίδια χρονιά ο Στ. 
Ξανθουδίδης ολοκλήρωσε την ανασκαφή του στο Nίρου Xάνι. 
 
H Πρακτική Aρχαιολογική Σχολή. 
O Oργανισµός του 1894 προέβλεπε τη λειτουργία Aρχαιολογικής Σχολής (άρθρ. 1 και 
22), η οποία ιδρύθηκε αλλά έσβησε αθόρυβα, γιατί δεν είχε καµιά χρησιµότητα όπως 
είχε διαµορφωθεί. Tώρα η πρωτοβουλία προέρχεται από το Yπουργείο που ζητάει 
(Φεβρ. 1919) την ίδρυση «Πρακτικής Σχολής τής ιστορίας της τέχνης». H Eταιρεία 
ασπάζεται την πρόταση αυτή και ιδρύει τη Σχολή µε καθηγητές τούς Π. Kαββαδία, 
Xρ. Tσούντα, N. Πολίτη, Aδ. Aδαµαντίου, Γ. Σωτηριάδη, K. Kουρουνιώτη, Σ. Kουγέα, 
Iω. Σβορώνο και A. Kεραµόπουλλο. ∆ιευθυντής εκλέγεται από τους καθηγητές ο N. 
Πολίτης. Tα µαθήµατα κάλυπταν ιστορία και αρχαιολογία, κλασική και βυζαντινή, 
δηµόσιο και ιδιωτικό βίο των αρχαίων, νοµισµατική, επιγραφική, µνηµειακή 
τοπογραφία, ιστορική γεωγραφία. Oι µαθητές το 1919/20 ήταν 36 και ανάµεσα σ’ 
αυτούς ο Aλ. Παραδείσης, ο N. Λάσκαρης, η Eλ. Φίλτσου (κατόπιν σύζυγος N. 
Παπαδάκι), ο Xρ. Kαρούζος, ο Γ. Mηλιάδης, ο Σπ. Mαρινάτος, ο Aν. Aτσαβές, η Xαρά 
Πετυχάκη (κατόπιν σύζυγος Iω. Συκουτρή), η Σέµνη Παπασπυρίδη (κατόπιν σύζυγος 
Xρ. Kαρούζου), ο Π. Γεωργούντζος και ο Στρατής Παρασκευαΐδης. 
 
H Eταιρεία και τα πολιτικά γεγονότα. 
Ήδη από το 1895 η σύνδεση της Eταιρείας µε τον διάδοχο και η πολιτική τοποθέτηση 
του ∆.Tσιβανόπουλου και του Π. Kαββαδία είχαν δώσει σ’ αυτήν χαρακτήρα 
δυσάρεστο σε πολλούς. H σύντοµη γραµµατεία του Xρ. Tσούντα δεν έφερε καµιά 
αλλαγή στα πράγµατα, αντίθετα όταν ανέλαβε πάλι ο Kαββαδίας η σύνδεση µε τη 
βασιλική οικογένεια έγινε ακόµη ισχυρότερη. Oι ελληνικές νίκες στους βαλκανικούς 
πολέµους και η ασθένεια του διαδόχου δίνουν την ευκαιρία στον Kαββαδία να πλέξει 
ύµνους στον Kωνσταντίνο, το ίδιο κάνει και ο Γ. Mιστριώτης. H πρωτοβουλία για την 
κατασκευή τού εφίππου ανδριάντος του Kωνσταντίνου, στο Πεδίο του Άρεως, από 
την Eταιρεία προέρχεται. H φανερή και προκλητική αυτή τάση του Συµβουλίου, της 
συµπόρευσης µε µια πολιτική µερίδα, δηµιούργησε εχθρότητες µεγαλύτερες και από 
εκείνες του 1894 ή του 1909. H στάση αυτή της Eταιρείας φαίνεται καθαρά και 
σκόπιµα σε κάποιες τροποποιήσεις του οργανισµού της. Eνώ ώς το 1914  η 
συµµετοχή της βασιλικής οικογένειας στη διοίκηση της Eταιρείας περιοριζόταν στην 
προεδρία του Kωνσταντίνου, στις 11 Iανουαρίου 1915 κηρύσσει η συνέλευση σε 
δηµόσια συνεδρίαση τον διάδοχο Γεώργιο και τον πρίγκηπα Nικόλαο επίτιµους 
αντιπροέδρους. Tην επόµενη χρονιά µε τροποποίηση του οργανισµού κηρύσσεται ο 
πρώτος συµπρόεδρος και ο δεύτερος κανονικός αντιπρόεδρος. H αποµάκρυνση του 
Kωνσταντίνου και των πριγκίπων από την Eλλάδα το 1917 και η ανάρρηση στον 
θρόνο του Aλεξάνδρου δίνει προσωρινό τέρµα στο θέµα αυτό και καθιστά αναγκαία 
την τροποποίηση του οργανισµού (B∆ της 14 Σεπτ. 1917) και τη νέα συγκρότηση του 
Συµβουλίου, στο οποίο δεν υπάρχει πλέον βασιλική συµµετοχή. Nέο στοιχείο είναι η 
υποχρεωτική συµµετοχή του γεν. γραµµατέως και του τµηµατάρχη του 
Aρχαιολογικού Tµήµατος του Yπουργείου, µέτρο πρόσθετο του Yπουργείου 
Παιδείας. Γενικός γραµµατεύς τότε του Yπουργείου Παιδείας ήταν ο παιδαγωγός και 
φιλόσοφος ∆ηµ. Γληνός, ο οποίος µετείχε στις συνεδριάσεις του Συµβουλίου. 
Tµηµατάρχης ήταν ο K. Kουρουνιώτης. 
 Σύµφωνα µε τις κατηγορίες που διατύπωσε εναντίον του ο N. Kυπαρίσσης, 
ακραιφνής βασιλόφρων, στην συνέλευση της 29 Nοεµβρίου 1920, ο Π. Kαββαδίας 
δήλωσε πολιτική φιλία προς τη νέα κατάσταση, επισκέφθηκε µάλιστα, κατά µία 
εφηµερίδα, τον Bενιζέλο και τον ενηµέρωσε σχετικά µε το θέµα των χρηµάτων που 



είχαν συλλεγεί για την κατασκευή του ανδριάντος του Kωνσταντίνου, και επί πλέον 
ξανατύπωσε τα τρία πρώτα τυπογραφικά φύλλα των ΠAE 1916 γιατί περιείχαν 
υµνητικές φράσεις για τον Kωνσταντίνο, οι οποίες θα εξέθεταν τον Kαββαδία µετά 
την ανάρρηση του Aλεξάνδρου και την επικράτηση του Bενιζέλου.  
 O θάνατος του Aλεξάνδρου, τον Oκτώβριο του 1920, τα πολιτικά γεγονότα 
που ακολούθησαν, η κυβέρνηση της 1 Nοεµβρίου, η ανάκληση του Kωνσταντίνου 
(επέστρεψε στις 6 ∆εκ. 1920), αλλάζουν εντελώς τα πράγµατα για τον Kαββαδία. 
Στην έκτακτη συνέλευση της 29 Nοεµβρίου προτείνει σχέδιο προσθήκης στον 
οργανισµό, κατά την οποία ο Kωνσταντίνος κηρύσσεται επίτιµος πρόεδρος της 
Eταιρείας και οι δύο πρίγκιπες επίτιµοι αντιπρόεδροι. H ταυτόχρονη ανακοίνωση 
όµως της δηµοσίευσης του B∆ της 27 Nοεµβρ. 1920 µε το οποίο έπαυε να έχει ισχύ 
το B∆ της 14 Σεπτ. 1917, τον αιιιφνιδιάζει. O Kαββαδίας και ο πρόεδρος της 
συνέλευσης Γ. Γαρδίκας αποµακρύνονται από την έδρα του προεδρείου γιατί 
θεωρήθηκε ότι είχαν εκπέσει από το αξίωµά τους. O Kαββαδίας παρ’ όλα αυτά 
ερµήνευσε αντίθετα το νέο διάταγµα, ότι δηλαδή αυτός και ο ∆. Παπούλιας 
αποτελούσαν το νόµιµο προεδρείο του 1917, το οποίο αποκαταστάθηκε. H έκτακτη 
συνέλευση τον αγνόησε και αποφάσισε την αναθεώρηση του οργανισµού και έλεγχο 
από ειδική επιτροπή των πεπραγµένων του Συµβουλίου από τις 14 Σεπτεµβρίου 
1917 ώς τις 30 Nοεµβρίου 1920 και σφράγισµα των γραφείων της Eταιρείας, 
ισχυριζόµενη, όπως λέγει ο Kαββαδίας, ότι αποτελούν «επαναστατικήν συντακτικήν 
συνέλευσιν». Έτσι λοιπόν ο Kαββαδίας, σε ηλικία εβδοµήντα ετών, αποµακρύνεται 
για δεύτερη φορά και οριστικά από τη διοίκηση της Eταιρείας πληρώνοντας τον 
καιροσκοπισµό του που δεν του συγχώρησαν οι πρώην υποστηρικτές του. 
 
Tο Συµβούλιο. 
Tη σύνθεση του Συµβουλίου της τριετίας 1912/14 την είδαµε στα σχετικά της 
προηγούµενης περιόδου. H συνέλευση τής 18 Iαν. 1915 εκλέγει το ίδιο σχεδόν 
Συµβούλιο για την τριετία 1915/ 17. Nέα πρόσωπα είναι ο Π. Kαστριώτης, M. 
Bολονάκης, Iάκ. ∆ραγάτσης, Σπ. Παγανέλης αντί των A. Σκιά, B. Λεονάρδου, A. 
Kατριβάνου, Kλ. Στεφάνου. Tο 1916 µε την αποχώρηση του K. Zησίου και τον 
θάνατο του Στ. Aνδροπούλου, του Γ. Παπαβασιλείου και του Γ. Mιστριώτη νέα µέλη 
έγιναν ο K. Kουρουνιώτης, B. Λεονάρδος, ∆. Παπούλιας και Aδ. Aδαµαντίου. Tο 
1917 ο Παπούλιας έγινε αντιπρόεδρος αντί του Θεοφανόπουλου, που παραιτήθηκε 
από το αξίωµα. Aρκετά ανανεωµένο εµφανίζεται το Συµβούλιο της τριετίας 1918/ 20, 
που εξέλεξε η συνέλευση τής 21 Iανουαρίου 1918. Πρόεδρος έγινε ο N. Πολίτης, 
αντιπρόεδρος ο Γ. Σωτηριάδης, γραµµατεύς ο Π. Kαββαδίας και µέλη οι Γ. 
Aγγελόπουλος, Aδ. Aδαµαντίου, ∆. Aιγινήτης, ∆. Aντωνιάδης, Γ. Γαρδίκας, A. 
Zυγοµαλάς, Π. Kαστριώτης, K.Kουρουνιώτης, ∆. Λάµψας, B. Λεονάρδος, ∆. Mακκάς, 
Θ. Σοφούλης και Xρ. Tσούντας. 
 


